

## МОТИВИ

### **към Наредба изменение и допълнение на Наредба № Н-5 от 29 септември 2023 г. за условията и реда за осъществяване на фискален контрол върху движението на стоки с висок фискален риск на територията на Република България**

Проектът на Наредба за изменение и допълнение на Наредба № Н-5 от 29 септември 2023 г. за условията и реда за осъществяване на фискален контрол върху движението на стоки с висок фискален риск на територията на Република България е изготвен във връзка с поставени въпроси и споделени опасения от невъзможност за спазване на законодателната рамка, касаеща практическото прилагане на режима по предварително деклариране на превоз на стоки с висок фискален риск от представители на браншови организации на сектори от селското стопанство, произвеждащи плодове, зеленчуци, грозде и др.

Всички аспекти на режима на фискален контрол са обсъдени на поредица от срещи със заинтересовани лица и браншови организации и впоследствие след анализирането им са предложени настоящите редакции, имащи за цел да прецизират текстове от наредбата и да оптимизират процесите по прилагане от задължените лица на предварителното деклариране на превозите и осъществявания от органите по приходите фискален контрол.

Един от мотивите за промяна на горесцитираната наредба е свързан с най-често поставяния от браншовите организации въпрос, а именно практическа невъзможност предварително да се посочи точното количество на стоката и стойността ѝ при декларирането на превоз на непреработена земеделска продукция, тъй като производителите нямат възможност за разполагане на кантари на мястото където същата се добива, което е и място на започване на превоза.

Във връзка с изразените опасения за неумишлено нарушаване на относимите разпоредби в наредбата се предвижда възможност, когато се извършва превоз на непреработена земеделска продукция от мястото, от което продукцията се добива, до обектите, в които същата ще бъде обработвана или съхранявана, доставчикът или продавачът да посочва предполагаемо количество и договорена стойност на стоката и впоследствие след приемане на същата от получателя или продавача в уведомлението за потвърждаване на получаването да се посочи действителното количество и стойност на получената стока – земеделска продукция.

На следващо място, са предвидени и промени в приложенията, които тези лица следва да изпращат по електронен път към НАП, като се въвежда и ново приложение за уведомлението за потвърждаване на получаването на земеделска продукция, с оглед необходимостта да се посочи действителното количество и стойност на получената стока.

Предвижда се измененията в Наредба № Н- 5, разписани в проекта, да влязат в сила от 07.01.2025 г., тъй като е необходимо техническо време за настройване на системите на Националната агенция за приходите и на задължените лица с оглед измененията в наличните приложения и въвеждането на новото приложение към наредбата, предвид електронното подаване на информацията.

С приемането на проекта на наредба се очаква да отпаднат обективни причини, които биха довели до неправилно прилагане на разпоредбите, регламентиращи задължението за предварително деклариране на превозите на стоки с висок фискален риск и намаляване на административната тежест за икономическите оператори и минимизиране на разходите по реализиране на превозите.

За прилагането на проекта на наредба не са необходими допълнителни финансови средства.

С наредбата не се въвеждат разпоредби, изискващи транспониране на норми от европейското законодателство и в тази връзка, не се налага анализ на съответствието на проекта на наредба с правото на Европейския съюз.